



3月28日,河南省交通运输厅发布2025年清明假期河南高速出行提示。根据《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,今年清明假期高速公路小客车通行免费。

## 我省发布提醒告诫函 规范殡葬服务价格

3月28日,记者从省市场监管局获悉,清明将至,为进一步规范殡葬领域价格行为,维护群众合法权益,该局发布《规范殡葬领域价格行为的提醒告诫函》,提醒各殡葬服务单位,严格执行政府定价,不得自立项目、分解项目收费。

### 严格遵守法律法规

告诫函要求,各殡葬行业经营者应严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《殡葬管理条例》《河南省价格监督检查条例》等法律法规,遵循公平、合法和诚实信用原则,合理制定实行市场调节价的各类殡葬服务及殡葬用品价格,自觉规范价格行为,主动履行社会责任,不得利用行业特殊性侵害逝者家属权益。

### 严格执行政府定价、指导价

对实行政府定价、政府指导价的殡葬服务收费及价格,殡葬行业经营者应当严格执行政府规定的收费标准,不得超标准收费、自立项目收费、分解项目收费、重复收费、扩大范围收费、改变收费频次和计费方式。

### 严格执行明码标价规定

殡葬服务收费项目、收费范围、收费标准、计费单位、收费依据、减免政策、服务流程、服务规范和投诉举报电话等信息应逐一列明,不得模糊表述,并在经营场所显著位置通过设置公示栏、电子屏、价格手册等方式清晰标示,不得在标价之外收取未予标明的费用。

### 禁止不正当价格行为

对于实行市场调节价的商品和服务,殡葬行业经营者不得有下列不正当价格行为:谎称服务价格为政府定价或者政府指导价的;以低价诱骗消费者或者其他经营者,以高价进行结算;提供服务时使用欺骗性或误导性的语言、文字、数字、图片、视频等标示价格以及其他价格信息的;无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺的;其他违反价格法律法规和规章的行为。不得违反公平自愿原则以任何形式捆绑、分拆、搭售、强制销售商品或提供服务。

告诫函要求,相关行业协会应加强自律及会员管理,积极引导会员单位合法诚信经营,不得以串通涨价等方式损害其他经营者或消费者的合法权益。

对经提醒告诫仍不整改的殡葬行业经营者,市场监管部门将依法从严查处;情节严重或影响恶劣的,责令停业整顿或吊销营业执照,将违法信息纳入国家企业信用信息公示平台并向社会公示。广大群众若发现相关违法问题,可拨打12315电话或通过12315平台进行投诉举报。

记者 李爱琴

# 高速免费! 清明假期畅行河南攻略来了

## 免费时段

4月4日0时起至4月6日24时止,全省高速公路收费站免收7座以下(含7座)小客车通行费。免费时段以车辆驶离高速公路收费站出口的时间为准。

结合过往数据及当前交通出行趋势分析,预计今年清明期间,全省高速公路出口总流量将达850万辆左右,较2024年清明假期增长约5.10%,较2023年增长约78.74%。

## 车流高峰

预计今年清明期间车流量高峰时段变化趋势与往年相近。出行高峰预计从清明节假期前一日(4月3日)16时左右开始显现,到4月4日10时至11时达到峰值,此时段内高速公路收费站和主线互通流量明显增大。返程高峰预计在4月6日14时开始逐渐形成,16时至18时为返程车流最为集中的时段。

## 易堵路段

**机场高速:**K22公里处北向南方向,由于临近机场,前往机场的车辆较多,且该路段车道相对较窄,交通流量大时易出现拥堵。

**京港澳高速:**郑州圃田段,此路段连接郑州多个重要区域,车流量一直较大;薛店至商登互通段,因与多条高速交会,车辆交织频繁,易引发拥堵。

**连霍高速:**巩义段,途经巩义市,周边工厂、城镇较多,日常车流量较大,节假日期间出行车辆增加,拥堵风险提升。

**郑少洛高速:**新密西至唐庄立交段,前往登封少林寺等景区的车辆多经此路段,清明假期前往景区踏青的游客

增多,道路通行压力增大。

**郑尧高速:**新郑始祖山隧道段,隧道内空间有限,车辆行驶速度受限,一旦车流量增大,易造成拥堵。

**易拥堵收费站:**郑州南站、十八里河站、航海路站、柳林站、文化路站、陇海西路站、侯寨站、中原西路站等,这些收费站作为郑州市区车辆进出高速的主要通道,清明假期期间车流量将大幅增加。

**旅游景区周边:**开封、洛阳、登封、新乡、焦作等旅游景区附近的收费站,由于假期前往景区游玩的游客众多,车辆集中在这些收费站下站,易出现拥堵现象。

## 温馨提示

### 请为返程预留充足时间

根据以往经验,由于返程车流量较大,拥堵(缓行)路段较多,不能以平时车速预估返程时间,建议返程时多预留一些时间,以免返程时因时间不足造成慌乱等情况。

### 读懂规则,有效上下站

小客车免费通行时间节点以车辆驶离高速公路收费站的时间为准,在免费时段临近结束前,若仍在高速公路上,建议车主就近下站,最大程度地享受免费政策。

下站后,若需要再次选择高速公路,请一定不要通过“节假日免费专用车道”上站,否则,到达目的地后,将收

取返程全程通行费。

再次上站时,建议通过ETC专用车道(有栏杆拦截,刷ETC卡抬杆的车道)上站,确保车道屏幕显示车辆上站信息,到达目的地后,仅需交纳当次通行费用。

### 实时查看路况信息

出行过程中,车主可以关注“河南高速”微信公众号,点击“云视频”菜单,实时查看全省高速公路主线、收费站、服务区等视频图像,了解高速公路通行情况。也可拨打“12328”交通运输24小时服务热线,咨询路况或反映高速上遇到的问题。

记者 张倩

# 火车票已发售超2100万张 清明假期主要干线将开行夜间高铁

新华社电 记者28日从铁路12306科创中心获悉,自3月20日发售清明假期车票以来,截至3月28日9时,铁路部门已累计发售清明假期车票2189.3万张,铁路12306系统运行安全平稳。

据铁路12306科创中心负责人介绍,从目前售票情况看,热门出发城市

主要有北京、上海、广州、杭州、武汉、成都、南京、深圳、长沙、郑州;热门到达城市主要有北京、广州、上海、深圳、杭州、成都、武汉、南京、西安、郑州。广州往返南宁、西安往返成都、北京往返上海、武汉往返长沙、北京往返沈阳、北京至郑州、深圳至香港、北京至太原、北京至西安、北京至济南等热门

区间客流相对集中。

该负责人提示,清明假期部分热门方向和时段客流较为集中,车票相对紧张,广大旅客可使用铁路12306候补购票功能,最多可累计选择60个“日期+车次”的组合,临时新增的旅客列车席位、退票产生的席位,将优先配售给提交候补订单的旅客;若直达列车无票,可使用铁路12306同车接续、中转换乘、购买联程车票等方式出行。同时,铁路部门将根据铁路12306车票预售和候补购票数据,及时增加热门方向和时段运力投放。其中,4月3日、4日、6日、7日,在京哈、京沪、京广、沪昆等主要高铁干线开行夜间高铁,满足旅客假日出行需求。